



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期二 2021年2月
农历庚子年十二月廿一

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfbxw@126.com | 第6179期 今日12版

在外打工的父母响应号召异地过年

消防队的“代理爸爸”说:孩子们,我来陪!

本报记者 陈立波 通讯员 汤鹏 吴秋琴

本报讯 连日来,庆元县消防救援大队的留守儿童俱乐部里充满了孩子们的欢声笑语——消防救援大队里的“代理爸爸”分批把结对的孩子接到消防大队,感受“家”的温暖。

“虽然只有短暂的一天,不过大家尽管把这当成自己家,就把我们当成你们的爸爸、哥哥,我们会带你们玩游戏、看书,也会监督你们写作业哦。”1月31日一早,松源消防救援站站长尤忠贵和队友印佳凯,把小宇、小源和小轩(均为化名)3个孩子接到大队,原本有些拘谨的孩子一下就被逗笑了。在消防队员的照顾下,3个孩子参观消防体验馆、玩互动游戏,中午和消防队员一起去食堂打饭,下午在明亮的图书室里看书、写作业,度过了充实而愉快的一天。

“爸爸妈妈打电话说,今年春节不回来了……”小源是庆元县五都小学的学生,父母常年在上海打工,一直由奶奶照顾,放寒假后心情一直很低落。小源奶奶告诉记者,孩子很懂事,每次跟爸爸妈妈打视频电话的时候都表现得很乐观,但打完电话就会偷偷地抹眼泪,奶奶看着很心疼,却不知道该怎么让她开心起来。前几天,消防队员走访时

候得知了小源的情况,于是主动提出把小源接到队里,和其他小朋友一起玩一天,这让小源高兴极了,对这天充满了期待。“还有这么多人在关心我,对我好,我很开心。”

庆元是省内因父母外出打工而留守儿童比例最高地区之一,而“代理爸爸”在消防大队成了一项“老传统”,持续了14年。从2007年起,该县消防员利用业余时间,主动担任起留守儿童的“代理爸爸”(本报2016年6月2日16版《“代理爸爸”陪我过节》曾做报道)。

尤忠贵从2007年起,就当了“代理爸爸”,他告诉记者,这次接来的3个孩子父母由于疫情原因留在了当地过年,不能回家陪孩子,“我们是孩子的‘代理爸爸’,那就要让孩子在这里感受到‘家’的温暖,也让他们父母能安心在当地过年。”



消防大队还在积极排摸因父母留在当地过年的留守儿童情况,后续将在疫情防控工作允许的情况下,将部分留守儿童接到消防大队里,和“代理爸爸”一起过年。



“共享奶奶”来了

2月1日上午,长兴县太湖街道新溪社区的活动室内,55岁的社区志愿者赵春梅正在教孩子做手工灯笼,她边上,66岁的方章法则在辅导孩子练书法。她们都是太湖街道“共享奶奶”团队的成员。

该街道有近5万名外来务工人员,为响应“就地过年”的号召,不少人选择留在长兴,但放寒假的孩子成了他们头疼的事。为此,街道推出“共享奶奶”服务,招募社区内空闲并有一技之长的爷爷奶奶,免费帮忙照看孩子,并开展兴趣班活动。叶诗蕾 张杰 宋成

早读

杭州检察:
精品案件这样炼成

5版

只要警铃一响起
救民于水火的责任感和使命感
就油然而生

8版

攒够了执行款交到法院,申请人却已经去世 搁以前是件难办的事,如今法官两天解决

本报记者 王小云 通讯员 岳华萱

本报讯 执行款到位后,却发现申请执行人已去世,这笔钱该如何处理?近日,乐清市法院虹桥法庭执行法官陈晓引用民法典中“遗产管理人制度”条款,两天就解决了这个难题。

老黄和老陈是老相识,1998年,老陈向老黄陆续借了9万元,约定利息,并出具了借条。没想到老陈并没有按时还款,多次催讨不见效的老黄只得起诉到法院,要求老陈偿还借款本金9万元及十几年下来的利息10万元。这对老朋友在2016年对簿公堂。

法院判决要求老陈还钱后,老黄又申请了强制执行。执行过程中,法院对被执行人老陈采取了限制高消费、列入失信黑名单等措施,同时冻结了他的工资账户。不过两位老朋友之后达成了和解,老陈愿意每个月还2500元,老黄也同意解除对老陈工资账户的冻结。

老陈一直按期还钱,但由于被“限高”和列入失信黑名单,生活有诸多不便,于是攒够了剩余的7.9万元执行款,决定在今年1月25日一次性付清剩余案款。被执行人主

动履行,执行法官陈晓于是第一时间通知申请人老黄前来签署结案证明。

但是在汇款过程中,陈晓两次汇款,两次被退回。事感蹊跷的他想电话联系老黄,却发现联系不上。后来陈晓通过被执行人才辗转联系上了老黄的儿子,这才知道,老黄已去世,银行卡也已注销了。

这下,执行到位的7.9万元执行款该交给谁呢?老黄逝世,这笔执行款自然成了老黄的遗产,处理该笔执行款须要启动遗产继承程序。如果是在2021年以前,法院在处理这笔执行款时需要确定申请执行人的继承关系,然后按照比例分配给继承人。但如果继承人间存在争议,可能还需另行诉讼。

“今年新实施的民法典规定了遗产管理人制度,这笔执行款才能获得高效处理。”执行法官陈晓解释道,根据民法典规定,对于没有遗嘱的情况,继承人要及时推选遗产管理人处理遗产。同时民法典也对遗产管理人的权利义务作了明确规定,处理被继承人的债权债务、依法分割遗产等等。

陈晓于是通知老黄的家属,审核确定继承人的身份关系,并建议继承人推选遗产管理人。1月27日,老黄的继

承人最终选定了由老黄的大儿子作为遗产管理人,代领、保管并分割执行款。同时也由他签署本案结案证明书,案子顺利执结。

“特别是在无人继承和管理遗产的情况下,通过确定遗产管理人,避免遗产的闲置甚至荒废,避免社会资源的浪费,维护继承人、债权人利益,是完善我国继承制度的重大创新和亮点。”陈晓说,在司法实践中,遗产管理人制度为诉讼执行过程中一方当事人死亡,确定继续参加民事诉讼、执行活动的主体提供法律依据,同时为相关司法活动流程办理提供方便,提高司法效率。

